



筑牢健康基石 做好民生答卷

——我市全力推动卫生健康事业高质量发展

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

新增3个省级临床重点专科建设项目,目前已完成“十四五”目标任务;推进住院费用床旁结算、免费复诊、知名专家门诊无停诊三级医院全覆盖,一系列惠民举措让群众可感可及;聚焦群众急难愁盼问题,用心用情办好10项卫生健康为民服务实事……

健康是幸福生活的基石。今年上半年,全市卫生健康系统坚持以人民健康为中心,干字当头、加压奋进,全力推动医疗资源再拓展、医疗服务水平再提升、健康保障内涵再丰富,奋力答好民生答卷,让人民群众的健康福祉更有“医”靠。

深化医改推进机制先行先试。市委深改委印发《淮北市全面深化医药卫生体制改革推进机制》,在全省率先建立由市委、市政府主要负责同志为总召集人,市委、市政府分管负责同志为召集人,市直有关部门和县区主要负责同志为成员的深化医改推进机制,下设紧密型城市医疗集团建设、“三医”协同发展和治理、医疗服务价格调整、薪酬制

度改革等4个工作专班,进一步形成改革攻坚合力。印发《淮北市会诊转诊中心建设实施方案(试行)》,统筹域内优质医疗资源,建设全市一体的“1+3+2+N”会诊转诊体系,已完成市内外会诊转诊专家库遴选,500余家机构与全民健康信息平台对接。

医疗卫生服务体系提质提效。市妇幼保健院晋升为三级甲等妇幼保健院。新增3个,目前已完成16个省级临床重点专科建设项目,提前完成“十四五”新增12个的目标。最新一轮全国三级公立医院绩效监测,市人民医院位居B++,市中医院位居B+。深化“三合理”和医疗质量提升攻坚战行动,通过以查促改,规范医疗机构诊疗行为。新增3家、全市已有17家基层医疗卫生机构达到“优质服务基层行”推荐标准,获国家卫生健康委通报表扬。全市家庭医生签约率66.34%,较2024年提高4.08个百分点,国家基本公共卫生服务获省级绩效奖励。濉溪县全面开展村卫生室转化为乡镇卫生院延伸服务点工作,已转化村卫生室212个;医共体医保基金连续8年结余,在全国2025年第一期

紧密型县域医共体建设培训班上作交流发言。

公共卫生服务保障有力有效。濉溪县入选传染病防控医防协同医防融合国家级试点,已培养医防复合型人才56人。医疗机构疾控监督员试点向村级延伸,在濉溪县将试点工作深度嵌入医共体体系,依托健康管理单元,实现县、镇、村三级共357家医疗卫生机构全覆盖。市职防院获批“国家典型工作相关疾病研究基地”。

医疗卫生惠民举措可感可及。推进住院费用床旁结算、免费复诊、知名专家门诊无停诊三级医院全覆盖,居家延续护理服务主城区全覆盖,心理热线心理健康免费咨询全覆盖等5项医疗护理便民惠民服务。其中,7家三级医疗机构全部实行“一次挂号管三天”,上半年累计免费复诊22万人次;4家三级医院开通“互联网+护理服务”,覆盖市主城区;5家二级以上医疗机构设置精神科或心理门诊,在全省率先全面开通“12356”心理援助热线,24小时提供心理服务。

卫生健康为民服务用心用情。全

市5家二级以上综合医院、2家三级中医医院、2家妇幼保健院均提供儿科服务;市域内医疗机构之间检查检验结果互认项目已达365项;公立医疗机构全面停止收取门诊预交金;“血费减免一次都不跑”今年上半年直免187人次、金额20.9万元;窝沟封闭项目已覆盖28.26%的适龄儿童;为七至九年级适龄女生免费接种二价HPV疫苗,为农村适龄妇女提供“两癌”免费筛查服务。

优化生育政策落实落细。上半年,新增托位380个,完成年度目标的76%。发展托幼一体,全市已有177所幼儿园开设2—3岁托班。优化妇幼健康服务,全市9家设有妇产科的二级及以上医疗机构,全部设置早孕门诊,提供孕前咨询、早孕期监测、早孕期优生咨询等“一站式”综合服务。市人民医院等6家医疗机构完成生育友好医院建设,全市应建助产机构共16家,占比达37.5%,提前达国家和省提出的要求。在优化生育政策的同时,积极推进医养结合,相山区入选全省医养联合体建设试点县(区)。

我市多措并举深化医防协同医防融合

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

本报讯 实施医防协同、医防融合是深化医疗卫生体制改革的重要举措。今年以来,我市探索创新人员通、业务通、信息通等举措,全力推动医防协同、医防融合,积极为群众提供“防治结合”的连续性、全方位健康服务。其中,濉溪县入选传染病防控医防协同、医防融合国家级试点,该县深化慢病医保包干机制入选全省紧密型县域医共体典型经验做法。

加快“人员通”建设。加强县级医院、乡镇卫生院公共卫生相关科室标准化建设,濉溪县2家县级医院均设立公共卫生科,18个乡镇卫生院每家至少配备1名公共卫生卫

生师。建立临床与公共卫生医师交叉培训制度,已培育医防管复合型人才56人。

促进“业务通”落地。疾控监督员制度试点覆盖市区、5家二级以上医疗机构及濉溪县357家医疗卫生机构。濉溪县明确医疗机构100项公共卫生职责,深化“医保+公卫”资金双打包与医共体利益共享机制,推动疾控工作从“单打独斗”向各级医疗卫生机构“协同推进”转变。

实现“信息通”共享。全市12家涉疫二级以上医疗机构,全部完成国家传染病智能监测预警前置系统安装。濉溪县实现医疗端与公卫端信息联通及数据融合,医疗机构发热、腹泻等风险诊疗数据向公卫端自动推送。

缩短等待时间 减少往返次数

市人民医院消化内科优化胃肠镜检查

■记者 黄旭 通讯员 黄猛

本报讯 近日,记者从市人民医院获悉,该院消化内科优化胃肠镜检查,为广大患者带来了全新的就医体验,真正把便民实事落到实处。

据了解,消化内科与麻醉手术部等科室展开深入座谈,深度剖析胃肠镜检查的流程环节,力求突破瓶颈。经过多次商讨,成功简化预约流程,创新性地推出胃肠镜预约“3点1线化”模式。患者先在消化内科门诊就诊,明确内镜检查方式,随后无缝衔接至麻醉门诊进行术前评估,最后前往内镜室预约窗口完成缴费,整个过程环环相扣、高效流畅。为此,消化内科投入大

量精力,反复推敲优化方案,力求为患者提供极致便捷的服务,这体现了对患者需求的深刻洞察与高度关注,也彰显了党员医护团队的责任担当与敬业精神。

优化后的流程成果斐然,正常情况下普通胃镜检查者可实现当日就诊当日完成检查,大大节省了患者的时间成本;无痛胃镜或肠镜及无痛胃镜+肠镜患者也能明显受益,整个就医过程患者往返次数不超过2次,预约等待期更是控制在3天以内。

这一显著改变真正打破了以往患者辗转挂号、排队、等待的漫长就医困境,让患者切实感受到就医的便捷与高效,消化内科的这一举措,无疑为患者带来了实实在在的就医福祉。

告别“各自为战”

濉溪县人民医院首开中西医联合查房

■记者 王陈陈 通讯员 张园园

本报讯 近日,濉溪县人民医院首次在肿瘤放疗科开展中西医联合查房。

肿瘤放疗患者的痛苦,不仅来自肿瘤本身,还来自治疗带来的‘连锁反应’,包括吃不下饭、走不动路、睡不安稳,这些看似是‘小问题’,却直接影响患者的治疗依从性与生活质量。此次联合查房充分发挥了中医优势,为患者解决‘急难愁盼’提供了新路径。

当天,20多名正在放疗的肿瘤患者涵盖肺癌、乳腺癌、食道癌等多个病种。放疗科医师详细介绍患者病情及近期出现的毒副反应,

中医科医师聚焦患者的食欲、睡眠、体力等生活指标,通过中医辨证分型,将放疗后常见的乏力、恶心、呕吐、食欲不振等症状归为“胃阴亏虚”“脾胃虚弱”“痰湿中阻”等证型,为每位患者定制中西医结合方案。

“西医精准诊疗+中医辨证施治”的联合查房模式,打破了以往中西医科室‘各自为战’的壁垒,让两种医学体系在临床一线实现融合,让治疗方案更贴合患者需求。医院将继续拓展中西医协作的广度与深度,从内科的慢性病管理,到外科的术后康复,让中医的智慧与西医的精准在更多临床场景中碰撞融合。

警营添“医”彩 中医义诊送健康

本报讯 市中医医院行管三党支部组织江淮名医禹宏、治未病专家王洪刚、口腔科专家张溪红、心内科专家丁丽、名医堂推拿科负责人周夫磊、心内科护士长刘莉等组成的医疗团队走进市公安局,开展“我为群众办实事”主题党日活动,为市局公安干警提供专业的中医健康指导。

在健康检测区域,医务人员认真地为警务人员测量血压,耐心解答他们提出的各类健康问题,针对不同的健康状况给出专业的指导建议。中医外治区域更是人气高涨,中医导脉问诊、针灸、推拿、耳穴埋豆等传统中医疗法深受警务人员欢迎。活动让公安干警们在家门口就享受到了专业的中医药服务,感受到了来自中医医院的关怀与温暖。同时,也进一步拉近了警民距离,为构建和谐警民关系注入了新活力。

未来,市中医医院行管三党支部将继续聚焦公安干警等群体的需求,开展更多有意义的系列活动,持续深化“一部一实事”实践,常态化开展健康服务,深化协作,共同筑牢“健康淮北”防线。



便民义诊 惠民生

8月4日,相山区东山街道方顶社区邀请辖区医务人员在社区广场开展便民义诊,为市民答疑解惑。

活动现场,医务人员不仅为辖区居民提供免费的义诊义检服务,还同步开展健康科普宣传,让居民在家门口就能享受优质医疗服务。此举有效提升了当地居民的获得感与满意度。

■摄影 记者 冯树凤
通讯员 郭素云

烈日灼肤! 当心日光性皮炎找上门

■记者 詹岩

本报讯 “医生,我家孩子胳膊上突然出现大片的红斑,而且还疼得厉害,您给看看这是怎么了?”日前,市民陈先生带孩子来到淮北矿工总医院皮肤科就诊。

原来,不久前陈先生趁着暑假带孩子去海边游玩,回来之后发现,一家人的皮肤都出现了不同程度的晒伤。特别是孩子的胳膊上,皮肤发红、发烫,并伴有火辣辣的疼。经淮北矿工总医院皮肤科主任、副主任医师李春苗诊断,陈先生孩子得了日光性皮炎。

炎炎夏日,强烈的紫外线会悄悄伤害皮肤健康,日光性皮炎这个‘隐形杀手’就潜伏其中,稍不注意就会找上

门。近段时间以来,皮肤科接诊的日光性皮炎患者数量明显增多。”李春苗告诉记者,日光性皮炎是强烈日光照射后,在被照射部位出现以红斑、水疱为主要表现的急性炎症性皮肤病。根据日光性皮炎发生的机制,大体上可以分为两类:日晒伤和多形性日光疹。

其中,日晒伤指皮肤在日晒后几分钟到几小时开始出现弥漫性红斑,晒伤的皮肤除红肿外,严重的还可能引起起水疱,晒伤部位皮肤以灼热、疼痛为主。

多形性日光疹指光变态反应性皮肤病,是一种对紫外线的过敏反应,过敏体质的人容易发生,皮肤出现红斑、丘疹、丘疱疹、斑块等多形性损害,并伴有瘙痒等症。

需要注意的是,除了长时间强烈

日光照射,出汗、光敏反应也会增加晒伤概率。”李春苗表示,光敏食物和药物会增加皮肤对紫外线的敏感性。光敏反应是因服用或食用易引发该反应的药物或食物导致的,光敏性食物包括芹菜、菠菜、香菜、柑橘、柠檬、灰灰菜、无花果等,光敏性药物包括四环素类、磺胺类等。

如果出现日光性皮炎症状怎么办?

“发生晒伤后,可以第一时间给予物理降温。”李春苗提醒,如果症状较轻,可以先进行冷湿敷,用比皮肤温度低的湿毛巾、面膜、冰袋等对晒过的皮肤进行持续冷湿敷,缓解皮肤红肿、疼痛、瘙痒等症状,也可以外涂炉甘石洗剂等。疼痛瘙痒明显者,可以口服抗过敏药物。如果患处感觉疼痛、瘙痒,切

忌用手搔抓,避免二次损伤和感染。“当出现头痛、恶心、呕吐等严重症状时,应及时将患者送往就近医院进行治疗。”

日光性皮炎是常见的季节性皮肤病,只要掌握正确的预防方法就能有效应对。

李春苗建议,首先要做好皮肤防护,在紫外线较强时,可以撑遮阳伞,佩戴宽边遮阳帽及深色墨镜,穿长衣长裤,涂抹防晒用品,做好身体暴露部位的防护。其次要注意外出时间,在上午10时到下午4时之间紫外线照射强的时间段尽量避免外出或进行户外活动,即使做好防晒措施的情况下,在烈日下活动时间建议不超过2小时。此外,要慎吃、慎用光敏性食物、药物,减轻皮肤对紫外线的敏感性。

问路开启缘分 陪伴缔结友情

——市妇幼保健院里的暖心故事

■记者 俞晓萌 通讯员 张婷婷

7月30日,市妇幼保健院儿保科像平日一样忙碌。孟女士带着42天体检的宝宝给儿保科护士陈秀敏送上一面锦旗,上面写着:“不是亲人胜似亲人,白衣天使最贴心。”我和陈护士之间没有直接的诊疗关系,但这几个月她细心周到的陪伴,让我感受到了最真挚的情感,她是我一辈子的朋友。”

其实,这段医患情源自今年3月的一天。那天是一个普普通通的工作日,春暖花开、阳光明媚,儿保科眼科门诊

的护士陈秀敏像往常一样早早来到医院,刚到保健楼就碰到了来就诊的孟女士。那时候,孟女士是位准妈妈,第一次到市妇幼保健院来做孕期检查,她向陈护士询问孕检室在哪儿。“就在这个楼的三楼。”陈秀敏微笑着说“非常耐心地告诉她怎么走。两人走着聊着,孟女士又问起关于小排畸的事,陈秀敏也仔细地介绍了孕检具体流程,而且出于为患者节省时间的考量,还告诉孟女士,等医生开好单子可以先去彩超室排队,这样能提高效率。

从保健楼一楼到三楼孕期保健科,

一小段路的距离,孟女士对陈秀敏的热情服务感到格外暖心。小排畸做得很顺利,孟女士十点多做完本次孕期检查项目后来到四楼找陈秀敏,感谢她的热情服务让自己的检查非常顺利,还向她咨询关于医院产科入院的一些问题。陈秀敏趁着工作间隙热情,详细解答了孟女士的问题,俩人相谈甚欢。

本以为只是第一次简单的咨询交流,可谁曾想,孟女士每次孕检的时候都会到四楼看望陈秀敏,和她分享孕期的点滴,咨询一些就医相关的事。为了表达谢意,孟女士还买过奶茶、送过蛋糕,但陈秀

敏全部都婉拒了:“感谢你对我的信任,我很开心成为你的朋友,但作为医务人员我们有廉洁自律底线,希望你理解。”

几个月来,陈秀敏像朋友一样的陪伴,让孟女士特别踏实和感动,直到孟女士的宝宝在市妇幼保健院顺利出生。

故事到这里就结束了?没有。

7月30日,孟女士带宝宝到儿保科进行42天体检,并与家人一起专门为陈秀敏送上一面锦旗,表达几个月的默默陪伴和深厚的医患情。和谐的医患关系,一生的朋友,正是市妇幼保健院这个大家庭暖心服务最好的写照。